

# 泉州创新融资助力企业转型升级

全省科技金融典型案例,泉州上榜3个;泉州已形成全方位基金矩阵,实现天使投资、创业投资、产业投资全覆盖

N海都记者 沈舜枝 文/图

日前,省委金融办公布全省“学习借鉴推广科技金融典型案例(第二批)”名单,共10个案例入选。其中,泉州有3个案例上榜,分别是恒安国际发行的熊猫科技创新债券、专精特新企业综合保险、晋工机械定制化金融租赁方案等。

据了解,近年来,泉州开展科技金融提质增效专项行动,推动科技与金融双向融合,为科技创新提供强有力金融支撑。



创新融资让晋工更早上科技转型之路

## 金融租赁开路 机械企业全链条转型升级

福建晋工机械有限公司是一家老牌的机械生产销售企业,也是行业龙头企业。2022年,晋工决定从传统燃油工程车转向生产新能源工程车,但是面临不少问题:一方面是当时新能源电池价格很高,一辆新能源工程车的成本是油车的两倍;另一方面,下游客户对产品不够了解,对于比传统油车高出一倍的价格也较难接受。

为了帮助企业转型升

级,相关部门和金融机构创新融资模式,海西金租与晋工机械“定制”了一项金融租赁方案,海西金租为晋工的客户们提供融资租赁,产品成交时,晋工便能从海西金租获得全部货款,客户则可以先用上设备,再慢慢分期还款给海西金租。

享受这项租赁方案的第一家公司是内蒙古的一家环保科技公司。2022年,当地政府要求企业绿色采矿,该公司

需要新能源工程车,又不想占用大笔现金,于是选择了这项融资租赁。当公司还清这笔款项时,已使用新能源工程车三年了。这项创新融资帮助两家公司提前走上转型之路。

2024年,新能源车电池价格大降,晋工的新能源工程车价格也下降,销售随之大幅增加,不少客户选择这项租赁方案。光是去年,海西金租向晋工客户提供的融资租赁就达几千万。

## 首款“专精特新企业综合保险”降低企业风险

专精特新企业重在产品研发、技术创新,然而这决定了企业要长期投入,如何保障专精特新企业能持续创新,泉州的金融机构向企业提供了行业内首款专精特新企业

专属保障产品“专精特新企业综合保险”。该险种涵盖费用损失风险、财产损失风险、责任风险等,可覆盖企业研发、生产、销售等流程。

通过创新保险服务,

有效降低了科技型企业的研发和经营风险。自“专精特新企业综合保险”推出以来,累计承保专精特新综合险业务24笔,已服务泉州专精特新企业15家,提供风险保障14.35亿元。

## 全国首单科创“熊猫债” 帮企业节省较多成本

另一个科技金融创新项目则是6月份恒安发行“熊猫债”,由中国银行作为独家主承销商及簿记管理人,恒安国际集团有限

公司成功发行2025年度第一期科技创新债券,金额10亿元。

该期债券是我国债市“科创板”推出以来,全国

首单在银行间市场发行的科创“熊猫债”,也是福建省首单民营科创债,“熊猫债”较传统信贷融资可帮企业节省较多成本。

## 打出政策组合拳 已经形成全方位基金矩阵

据了解,近年来,泉州大力推动科技与金融双向融合,为科技创新提供强有力金融支撑。去年底,泉州市地方金融管理局、工信局、科技局等六部门联合制定《科技金融服务能力提升三年行动方案(2024—2026年)》,通过设立一批专营机构、创新一批金融产品、出台一批支持政策的组合拳,力争

2024—2026年,全市制造业贷款增速高于各项贷款增速,高新技术企业贷款年均增速高于20%,年均投放高新技术企业贷款超500亿元,科技金融组织体系、产品体系、政策体系更加健全,新增科技金融专营(特色)机构30家以上,实现主要金融机构全覆盖,创新一批原创性金融产品和服务模式。

目前,泉州已经形成政府、国企、民间资本的全方位基金矩阵,实现天使投资、创业投资、产业投资全覆盖。截至2024年底,全市拥有各类私募基金及管理人495家,资金规模1467.64亿元。其中,政府引导母基金20只,规模超625亿元;吸引在泉设立国资基金65只,规模334亿元,投向初创科技型企业达30.61亿元。

# 石狮市鸿山镇:多向发力提升人居环境水平

N海都记者 柳小玲 通讯员 邱一漫 文/图

近日,泉州市城管局考评中心组织媒体前往石狮市鸿山镇,查看该镇海岸带海漂垃圾、生活垃圾分类等各项城乡人居环境整治工作情况。记者获悉,今年以来,鸿山镇通过建立健全工作机制,构建运行高效的环境卫生管理体系,扎实推进城乡人居环境整治工作,逐步实现镇域环境整治常态长效管理。

## 海岸带: 委托第三方保洁负责清理 打捞船每日进行巡回保洁

7月8日上午,记者来到石狮市鸿山镇东埔渔港见到,一艘垃圾打捞船正在海上开展打捞工作,海面漂浮着的各种垃圾,逐一被清理干净。而在沙滩上,穿着红马甲的志愿者们正在开展“净滩”行动,沿着海滩逐段进行搜索,捡拾沿岸的矿泉水瓶、纸巾、废旧渔具等海漂垃圾。

鸿山镇综合执法队队长董志雄介绍,鸿山镇海岸线长9.65公里,有渔船约200艘停靠在东埔渔港,因此产生的海上垃圾不少。近年来,围绕海岸带海漂垃圾治理工作,鸿山镇采取了一系列针对性措施,取得较为显著的成效。其中,将海漂垃圾治理纳入常态化保洁范围,通过公开招标等方式,委

托专业第三方保洁单位负责海岸带海漂垃圾的清理保洁工作,保洁单位安排专人配备垃圾打捞船,每天对海域进行巡回保洁及垃圾收运,打捞海面各种漂浮物和垃圾,做到日产日清,定点堆放,确保海域岸线整洁。

而仅仅依靠保洁队伍打撈是不够的。鸿山镇着重强化宣传引导,提升渔民环保意识,通过镇渔管站和网格员加大对各渔船渔民的宣传力度,宣传海漂垃圾对海洋生态、渔业资源以及渔民自身利益的潜在危害,引导渔民树立正确的环保观念。同时,要求渔民在海上作业时,自觉将垃圾收集存放,带回岸上指定地点进行处理,做到垃圾不落地落海,共同维护海洋环境的整洁。



▲ 打捞船进行巡回保洁

◀ 有偿兑换,鼓励群众自觉落实垃圾分类

## 垃圾分类: 有偿兑换,鼓励群众自觉落实垃圾分类

随后,记者来到东埔三村,了解该村设置的智能垃圾分类亭的功能和使用。这里创新推行垃圾分类激励模式,村民只要投放正确分类的可回收物,即可获得相对应的积分,可使用积分兑换成零钱。这种以有偿兑换方式鼓励群众自觉落实垃圾分类的方式,吸引不少村民积极参与。

记者获悉,作为石狮

市2024年度全域生活垃圾分类试点镇的鸿山镇,新建了10座这样的生活垃圾分类亭,推行垃圾可回收物资源化利用,落实垃圾分类收集、分类运输、分类处置。同时,按照“一亭一员”配足配齐督导员,提升分类成效,完善景区公园、展览演出场馆、道路广场、运动场馆、交通场站等公共场所,宾馆酒店、餐饮

饭店、农贸市场、商铺超市等经营区域的前端分类投放设施,实现公共场所和经营区域生活垃圾分类覆盖率达到90%以上。加强投放点日常环境管理,每周至少开展一次清洗消毒工作,防止投放点成为“二次污染点”。

此外,鸿山镇还组织辖区内规上企业食堂以及大型餐饮单位负责人,开

展垃圾分类知识培训,发放不同规格餐厨垃圾收集容器给各相关企业食堂和大型餐饮单位,有效提高餐厨垃圾收运率;组织开展垃圾分类进村入户、进小区、进校园等一系列主题宣传和培训活动,增强社会互动,提高群众垃圾分类意识,激励村民养成生活垃圾分类投放的良好习惯。